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УКД 159.922.8:159.942 

ПСИХОЛОГІЧНІОСОБЛИВОСТІ ТРИВОЖНОСТІ В ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ 

Мартюченко Катерина, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», 3 курс, РДГУ 

Керівник:Джеджера О. В., старший викладач  
 

Постановка проблеми. Нині посилюються психологічна напруженість і стреси у 
суспільстві, а також зростає рівень тривожності серед студентів. Під час навчання на 
особистість впливають зовнішні та внутрішні фактори, які можуть перешкоджати її 
професійному становленню. Одним із таких факторів є високий рівень особистісної 
тривожності, який не тільки заважає продуктивній навчальній діяльності студента, а й робить 
його більш схильним до стресів. Феномен тривожності займає особливе місце в системі 
сучасного психологічного знання. Багатогранність і семантична невизначеність терміна 
«тривога» в психологічних дослідженнях є результатом використання його в різних 
позначеннях, які взаємопов’язані, але не тотожні. Тривожність виступає як механізм розладів 
емоційної сфери особистості та, з одного боку, виконує деструктивну функцію, а з іншого, – 

може виступати активізуючим чинником особистісного зростання. Тому ця тема є достеменно 
актуальною.  

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні поняття тривожності та 
особливостей її прояву у здобувачів вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасній психологічній науці тривожність 
вивчається як багатоаспектний феномен. Зокрема, розрізняють терміни «тривога» (як психічний 
стан) та «тривожність» (як властивість особистості). Поняття «тривога», здебільшого, 
розглядається як емоційний стан, що виникає в ситуаціях невизначеної небезпеки та 
проявляється в очікуванні несприятливого розвитку подій (ситуативна тривожність). На думку 
Ю. Ханіна, ситуативна тривога характеризується: вираженою активацією вегетативної нервової 
системи; різною інтенсивністю, може коливатися залежно від багатьох факторів; мінливістю у 
часі; наявністю неприємних переживань напруженості, занепокоєння, заклопотаності, 
побоювання. Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вплинули на вивчення проблематики 
тривоги та тривожності: класична теорія емоцій (Ч. Дарвін, У. Джемс, У. Мак-Дауголл), теорії 
научіння (Дж. Доллард, О. Маурер, Г. Мандлер, В. Хартуп), біхевіоризм (Е. Торндайк, Дж. 
Уотсон), психоаналіз та неопсихоаналіз (А. Адлер, О. Ранк, К. Хорні, А. Фрейд, З. Фрейд, К. 
Юнг), екзистенціалізм (С. Мадді, Р. Мей, Ж. Сартр, П. Тилліх, М. Хайдеггер, К. Ясперс), 
гуманістичний напрямок (К. Роджерс), трансперсональна психологія (С. Гроф), аналіз явища 
аутомортальної тривожності (Т. Гаврилова), танатичної тривожності в період дорослішання  
(В. Кучерявець), співвідношення захисних механізмів особистості та тривожності  
(В. Нестеренко). 

Тривожність, як особистісна риса – це індивідуальна властивість, яка проявляється 
схильністю до надмірного хвилювання: стану тривоги в ситуаціях, які загрожують, на думку 
цієї особи, невдачами, неприємностями, розчаруванням. Тут йдеться не про об'єктивну тривогу, 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%B8%D0%BD%20%D0%A3$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9671613
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Tippp_2020_3(3)__14


Студентський дайджест 

Випуск 5, 2022. Збірник наукових матеріалів  здобувачів вищої освіти 

58 

а саме про суб'єктивну, тобто таку, яка виникає без реальних підстав. Ч. Спілбергер наголошує, 
що особистісна тривожність – це стійка індивідуальна характеристика, яка відображає 
схильність людини до тривоги і передбачає наявність у неї тенденції сприймати достатньо 
широкий діапазон ситуацій як загрозливих. Стійка спрямованість індивіда на сприймання 
загрозливих ситуацій, перетворює тривожність у диспозиційне утворення, тобто таке, яке 
формує постійне відношення до оточуючої дійсності. Дуже високий рівень особистісної 
тривожності безпосередньо пов’язаний з наявністю невротичного конфлікту, з емоційними і 
нервовими зривами та психосоматичними захворюваннями. На думку Л.А.Лєпіхової, 
виникнення особистісної тривожності – результат недостатньої адаптивності 
психофізіологічних механізмів, що проявляється в посиленні рівня активації нервової системи  і 
отже, – неадекватних поведінкових реакціях. 

Причини особистісної тривожності знаходяться на соціальному, психофізіологічному та 
психологічному рівнях. Перший – це соціальні проблеми особистості, пов’язані із порушеннями 
у спілкуванні. На психологічному рівні особистісна тривожність пов’язана з неадекватним 
сприйманням суб’єктом самого себе. Тривожність спричинена конфліктною самооцінкою, коли 
одночасно актуалізуються дві протилежні тенденції – почуття невпевненості і потреба високо 
оцінити себе. Психічно тривожність може відчуватися як: заклопотаність, нервозність, напруга, 
відчуття небезпеки, невдачі, почуття невизначеності, неможливість прийняти рішення тощо. 
Тривожність проявляється у: перебільшені важливої ситуації, невпевненості в собі, 
безпорадності і суб’єктивного відчуття безсилля перед ними. 

З одного боку, тривога, тривожні стани є невід’ємною частиною людського існування. 
Оскільки, більшість людей відчувають тривогу, коли стикаються з небезпекою або якоюсь 
незнайомою ситуацією. Співбесіда, екзамен, змагання чи важлива зустріч у нормі викликає 
почуття занепокоєння та тривоги, тому певний рівень тривоги є природним і обов’язковим 
компонентом особистості. У кожного є свій оптимальний або бажаний рівень тривожності – це 
називається корисна (адаптивна) тривожність. З іншого боку, недостатнє вираження тривоги 
призводить до особистісних дисгармоній, внутрішньої суперечності в образі «Я», що 
супроводжується емоційним дискомфортом і передчуттям небезпеки. Крім того, як зауважує  
О. В. Волошок, тривожність є досить суб’єктивним феноменом, який має індивідуально 
значущі, поведінкові, інтроспективні та фізіологічні прояви [2]. 

Молода людина, яка починає студентське життя, стикається одночасно з декількома 
стресовими чинниками: зміна мікросоціального та референтного середовища в закладі освіти, 
не рідко зміна житлових умов, зміна звичного способу життя також порядку навчальних занять 
в порівняні зі шкільним навчанням і інше. Успішна і швидка адаптація до нових умов життя 
свідчить про сформованість внутрішньої позиції «Я-студент», гармонійність перебування в 
студентському середовищі та продуктивність учбово-професійної діяльності. Натомість, 
труднощі, у будь-якому аспекті студентства, навпаки, знижують адаптацію, призводять до 
виникнення внутрішньої кризи, що супроводжується почуттям тривожності і розгубленості. Це 
підтверджують дослідження О. Є. Федорової, в яких було виявлено, що студенти першого 
курсу, які характеризуються низьким рівнем адаптованості у 72 % випадків мають високу 
особистісну тривожність. До подібних висновків прийшла і А. Ф. Федоренко у роботі «Прояви і 
основні тенденції адаптації і дезадаптації у студентів», стверджуючи, що низька адаптація 
студентів пов’язана з тривогою, занепокоєнням, почуттям внутрішньої напруженості.  

Вивчаючи детермінанти тривожності у відповідності до нової соціальної ситуації 
розвитку та провідної діяльності С.Серазон серед таких виділяє: велике навчальне 
навантаження; надмірна кількість інформації, ненормований навчальний день; емоційні 
перенапруження та нервове виснаження, особливо, в період сесії; велика кількість матеріалу, 
який треба вивчити; дефіцит часу; дефіцит спілкування з друзями; зміни розпорядку дня; багато 
самостійної роботи; непристосованість організму до великих психічних навантажень; 
незбалансоване поєднання навчання і відпочинку; слабкість організму до навколишніх впливів 
тощо.  Особливим видом тривожності в студентський період, на думку автора, є екзаменаційна 
тривожність. Коли виникає тривожність та перевищує оптимальний рівень, це заважає 
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навчанню або успішності. Занадто сильне занепокоєння може створювати труднощі у вивченні 
та запам’ятовуванні того матеріалу, який потрібно знати для іспиту, стає важче зосередитися на 
запитаннях або продемонструвати свої знання чи навички. За Ю.В. Щербатих, екзаменаційна 
тривожність на психологічному рівні відчувається як напруга, заклопотаність, занепокоєння, 
що виникають внаслідок екзаменаційного стресу. Це система афективних та поведінкових 
реакцій, які охоплюють передекзаменаційний , екзаменаційний та постекзаменаційний період,  
які відображають переважно стурбоване ставлення до подій даного періоду.  

Досить поширеною є проблема соціальної тривожності студентів. Студентському віку 
притаманна кризова насиченість, це період інтенсивної соціалізації людини, розвитку вищих 
психічних функцій, становлення всієї інтелектуальної системи й особистості в цілому. Однак не 
кожен студент може повністю реалізувати потенційні можливості досягнення високого рівня 
розвитку моральної, інтелектуальної та фізичної сфер. Неможливість успішної участі в 
оціночних ситуаціях утруднює задоволення не тільки соціальних потреб, а й базових 
біологічних, оскільки вони можуть бути реалізовані тільки за допомогою соціальних 
комунікацій. Негативне оцінювання в соціальних ситуаціях сприймається як життєвий крах, що 
суб’єктивно «закриває» доступ до реалізації мотиваційно значущих цілей. У результаті, як 
зазначають Р. М. Білоус та Я. О. Кармазіна, людині не вистачає ресурсів адаптивної поведінки, 
що зумовлює деструктивні й аутодеструктивні дії, пов’язані з психологічно непереборним 
страхом «невідповідності» вимогам суспільства (суїциди, агресивні вчинки, алкогольна та 
наркотична залежність)[1]. При соціальній тривозі, на думку І. А. Ясточкіної, у студентів 
з`являється занижена самооцінка, частково активізується компенсаторна поведінка, що 
реалізується у вигляді захисних масок, гордощів, прагнення критикувати усіх (при вираженому 
страху критики себе), бути ідеальною людиною в суспільстві (перфекціонізм), розвивати 
соціальні ознаки успіху[3]. Таким чином, створюється замкнене коло: бажання мати ідеальне 
«Я»; неможливість досягти цього, злість на себе; провина; збільшення тривоги; зниження 
самооцінки; ще більше бажання мати ідеальне «Я». 

Висновки. Етап професійного становлення молодої людини – відповідальний і складний 
період, впродовж якого вона повинна отримати фахові знання, навчитися самостійно працювати 
над собою, набути спеціальних навичок. У процесі професійного становлення відбувається 
розвиток особистості, освоєння професійно орієнтованих видів діяльності, засвоєння нової 
соціальної ролі, набуття професійного досвіду. Проте, з іншого боку, період ранньої дорослості 
характеризується низкою подій, які супроводжуються тривожними настроями, бентежать 
молодих людей. Це – хвилювання за рідних і близьких людей, кризові події власного життя, 
ситуації, пов’язані із навчальними та професійними труднощами, соціально-економічна 
нестабільність у країні тощо. Поняття тривожності визначається як специфічний стан 
надмірного занепокоєння, стурбованості, психофізіологічного напруження за відсутності 
визначеного предмету тривоги, наявності інтенсивних мінливих негативних переживань та 
можливих соматичних порушень. Надмірна тривога не лише заважає продуктивній навчальній 
діяльності студентів, їх повноцінному спілкуванні, а й робить молодь більш схильною до 
стресу, знижує стресостійкість. Тривожність – це складне, багатокомпонентне утворення у 
структурі психіки, яке часто свідчить про дисгармонійне функціювання людини. У зв’язку з 
цим, постає нагальна необхідність своєчасного проведення корекційної і психодіагностичної 
роботи щодо зниження її високого рівня серед студентської молоді  з метою забезпечення 
повноцінного особистісного та професійного розвитку. 
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